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AZ UJ OFFENZJVAjEREDMÉNYEI.

Foch tábornagy őszre reméli a békét.
Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik: A 2bén kiadott francia hivatalos jelen­

tés a következőkép szól :
A Matz és Oise között az ellenség heves ellenállása dacára kénytelen volt csapataink nyomásá­

nak engedni Lassigny elesett, tovább keletre elfoglaltuk Pleront és arcvonalunkat az Oisetől keletre toltuk 
előre Csapataink a nap folyatván kihasználták a balszárnyon elért sikert.' Charlepont falu és erdeje birtokunk 
b in van Noyontó! keletre előretörtünk az Oiseig. Tovább keletre átléptünk a Noyonbó! Cousti de Chateauba 

. . utón Elértük Ch. melint, Fresmest és Berlancourtot és vonalainkat itt is előretoltuk St. Aubinig. Tegnap 
óta°több falut szabadítottunk fel s több ponton 8 kilométert haladtunk előre.

Bernből ielentik • londoni ’apók Foch tábornok érdekes nyilatkozatát közük, aki kijelentette, hogy a legna- 
evobb bizalommal tekint a katonai helyzet további kialakulása elé. Az offenziva amennyire technikailag elképzelhető és 
lehetséges volt, eddig szakadatlanul tovább haladt előre.

_ Azt emeljük - mondotta Foch tábornok - hogy sikerülni fog olyan helyzetet teremteni, a 
melvneJ következtében ősszel döntő jelentőségű hadműveletek indulhatnak meg. Nem kicsinylem le a német 

ellenállását, de a csüggedőket figyelmeztetem, hogy a szövetségeseknek hallatlanul nagy es ha- 
tásos erőforrásai vannak, amelyek még távolról sem merültek ki. Az ellenség kezdi belátni, hogy Amerika 
katonai segítségét kevésre becsülte, amikor abban bizakodott, hogy a tengeralatt)árok megakadályozhatlak 

annak teljes kifejlődését.

A magyar paraszt
Az idestova lezáródó gazdasági év 

hatalmas győzelmet hozott, meghozta 
a győzelmet abban a vértelen, de ha­
talmas küzdelemben, melyet a magyar 
paraszt vívott roppant erővel és szilaj 
elszánással minden ellenséges elemmel. 
Roppant munkával birkózott meg . s 
elvégzett mindent becsületesen, hősie­
sen. Ennek a népnek majdnem mindé- 
nike megérdemli az arany vitézsegi 
érmet, a közlegények Mária Terézia- 
rendjét. , , , , .

A tavasszal láttuk egyedül szántam 
az öreg magyart egy kis leány unoká­
jával s izmai a pattanásig megfeszu 
tek, mikor túrta a földet, hogy kierő­
szakolja belőle azt, amire most a leg- 
naaynbb szükség van: az eletet, bo a 
sem láttunk még szebben megművelt 
földeket, mint a tavasszal. Nem vo 
itt parlagon maradt föld sehol, mer 
ahol hiányzott a férfikéz, elvégezte a 
tömérdek munkát az asszonyok, a lá­
nyok és a gyermekek.

Ennek a nagy magyar nemzetnek 
egyetlen itthon maradt tagja sem ros­
szabb, mint azok a névtelen hősök, 
akik a csatamezőn a babért aratják 
másnak. Mindig meg voltunk győződve 

j arról, hogy a harctéren nem barbár 
{ izom-munka folyik, hanem a héroszi ;
; jellemek, az ész és a legmagasztosabb 
' lelki kvalitások kerülnek bele a harc
I forgatagába s azok lesznek a győzte- 
i sek, akiknél ezek a magasztos lelki : 

tulajdonságok nagyobb mértékben van-
! nak meg. Azért olyan dicső a magyar . 

katona, mert ennek a szive is acél, j 
nemcsak az izma.

De mikor már zengett a dicseret a . 
harctér hőseiről, ne feledkezzünk meg 
a hazai rög névtelen hőseiről sem. 
Mert ennek a munkának a dicsősége 
semmivel sem kisebb, mint a háboiu 
véres munkájának véres dicsősége.

És amikor ezeknek a véres évek- 
nek történelmét meg fogják Írni, a ma- ■ 
gyár katona dicsőségének megörökítése ; 
mellé oda fogják helyezni azt a dicső- , 
séget is, melyet a magyar paraszt ara- ; 
tott az itthoni mezőkön.

Ez a nép túrta fel az irigy rögöt i 
’ véres verítékkel abban a tudatban, hogy . 
' munkájának a gyümölcse nem az övé. • 
j Tudta, látta már, hogy amije terem, ’ 

azt megmaximálják és elrekvirálják , 
■ tőle.

Mikor ő ad el, akkor mindennek ; 
meg van a maximális ára, de mikor ő 
vásárol, őt megzsarolhatja mindenki, 

mert vele szemben nincs semminek 
maximális ára.

Azt a tenger földet, amit olyan 
szép zöldelőnek láttunk a tavasszal s 
olyan dús termésben a nyáron, s ame­
lyet olyan szépen leberetvált a paraszt 
éles kaszája — korgó gyomorral, fej­
adagokra szorítva művelte meg a ma­
gyar.

Megritkult sorokkal, gyenge női és 
gyermek kezek segítségére szorulva 
vívta ez a nép ezt a nagy küzdelmet s 
a győzelem az övé. Egy újabb évre 
megvan mentve újra Magyarország és 
hadseregünk léte újra biztosítva, mert 
ez a magyar paraszt ontja a gabonát 
a harcterek felé, ami az acélt adja a 
katonák izmaihoz.

És ne feledjük el, hogy a háború 
rémitő költségét is ez a nép fogja az 
országnak megkeresni. Ezek a kis, 
szürke emberek. Nem a milliárdos ban­
károk, nem a tőke, hanem a föld.

Ee a kalappal a magyar paraszt 
előtt!

Moszkva el van zárva.
Moszkva, augusztus 22. Moszkva vá 

rosa minden irányban el van vágva a vasúti 
forgalomtól, csak Tver és Tula felé járnak a 
vonatok.
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Az élelmiszerek elosztása a kereskedők kezében. i egyenlő árat mutat méterenkint, koronákká! 
drágább a Szent László téren a szövet, mint 
a Bémer-téren.

Miniszteri kiküldött Nagyváradon.
A nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­

mara tudvalevőleg akciót indított, hogy a 
közélelmezési cikkek elosztása a hatósági 
kezelésből kivétessék s a legitim kereskede­
lemre bizassék. A kamara teljes ülése terje­
delmes memorandumot fogadott el s azt 
Malatinszky Lajos főispán, közélelmezési 
kormánybiztosnak küldöttség által nyújtotta 
át. A memorandum hivatkozik a miniszter 
azon rendeletére, amelyet dr Moskovits Jó­
zsef közbenjárására adott ki a miniszter s 
amelyben elrendeli a miniszter, hogy a köz­
élelmezési cikk 50 százalékának szétosztá­
sát a kiskereskedőkre kell bízni.

Az élelmiszereknek a kereskedők kezébe 
juttatása a város törvényhatósága közgyűlé­
sén is szóba került már, de a törvényható 
ság, tekintettel a kereskedők egy részénél 
már tapasztalt visszaélésekre, határozottan 
az élelmiszerek hatósági elosztása mellett 
nyilatkozott. *

A kamara akciójára a közélelmezési 
miniszter dr Máthé Dezső közélelmezési 
miniszteri osztálytanácsost leküldte Nagy­
váradra, hogy ebben az ügyben tárgyal­
jon az érdekeltekkel s megállapodást léte­
sítsen.

A miniszteri kiküldött felkereste dr 
bloskovits József kamarai elnököt, s Csa 
táry József és MiheHy Jenő kereskedőkkel 
együtt megjelentek Lukács Ödön városi fő 
jegyzőnél, mint a városi közélelmezés ve 
zetőjénél s értekezletet tartottak a közélel­
mezési cikkek elosztása tárgyában.

Dr Liáthé Dezső miniszteri osztálytaná­
csos az értekezleten előterjesztette a minisz 
tér uiabb rendeletét, amely szerint az élei 
micikkek 50 százalékát a kereskedőknek kell 
kiadni szétosztás végett.

A miniszteri rendelet alapján dr Mos- 
kovits József kamarai elnök a kereskedők 
érdekében emelt szót s kérte a minisz- 
téri rendelet érvényre emelését és végrehaj­
tását.

Mihelfy Jenő a kiskereskedők szomorú 
helyzetét ecsetelte, akiknek nincs megélhe 
tésük, mert nincs anyaguk s ma már' majd­
nem teljesen üres a boltjuk

Csatáry József hasonló értelemben szó­
lalt fel.

Az értekezlet abban állapodott meg, 
hogy a következő élelmiszerek a város ke­
zelésében hagyandók : liszt, burgonya, zsír 
és hús.

Ellenben a cukor és a többi élelmisze 
rek a kiskereskedőknek adatnának át szét­
osztás végett, oly feltétellel, hogy a cukornál 
a város 20 százalékot, a többinél 15 száza 
lékot tarthat meg.

Lukács Ödön főjegyző kijelentette, hogy 
nincs felhatalmazása a kérdés ilyetén rende­
zésére, ennélfogva csak az esetben mehet 
bele az élelmiszerek ilyen felosztásába, ha a 
közélelmezési miniszter őt erre egyenesen 
utasítja, amely esetben a város közönségé­
nek ellátásáért a felelősséget nem vállal­
hatja.

Dr Máthé Dezső miniszteri kiküldött ha­
sonló értelemben tett javaslatot ; a kérdés- 

! ben a miniszter fog dönteni. A kiskereske­
dők tartsanak értekezletet s adjanak garan­
ciát a kereskedelmi kamara utján Nagy­
várad városának, hogy visszaélések nem 

i lesznek.
Az értekezlet után a miniszteri kiküldött 

felkereste Biharvármegye alispánját és a vár­
megyei közélelmezés vezetőjét : Elek Móricot 
és hasonló értelemben megegyeztek a vár­
megyével is.

*
Ennek az egész közönséget legközvet- 

i lenebbül érdeklő kérdésnek ezzel az értekez 
| lettel még nem szabad végleg elintézve 
; lenni. Van elég tapasztalat, amelyek alapján 
I követelni kell az élelmiszerek további ható- 
: sági szétosztását s ennek egyedüli helyes 

voltáról meg kell győzni a minisztert is.
A törvényhatóságnak kell felemelni sza­

vát, ha kell, rendkívüli közgyűlésben, nehogy 
elkéssünk s kérni kell a minisztert, hogy a 
már helyesnek és jónak bizonyult rendszert 
továbbra is hagyja meg, éppen a közönség 
érdekeinek védelméből.

Ma slakm sieg p
árvizsgálóbizottság.

Elnöke: Lukács Ödön. — A bizott­
ság hatásköre.

Zavarban vannak a nagykereskedők, kü
■ Ionosén, akiknek nagy raktáruk van árukból. 

Ezeknek az áruknak kilenctizedrészét olyan 
helyről vették, ahol nem adtak számlát. — 
Most a nagykereskedő szintén megtagadja a 
számlát a kiskereskedőtől, mert fél az ár­
vizsgálóbizottságtól s ha a kiskereskedő 
mégis követeli a számlát, röviden ez a vá- 

: lasza :
— Nem adok árut, mehet.
Teheti, nagy választékról most nincs 

szó. Milyen helyzetbe kerül a kereskedő ? 
Az a kérdés, vétség e az, ha ilyen utón vesz 
árut ? — Igaz, hogy joga van feljelenteni a 
nagykereskedőt, a miniszteri rendelet értel- 

i mében ezt teheti.
A nagykereskedő tehát bűnbe kerül, mi­

kor védekezik az ár vizsgáló bizottság műkö­
dése ellen s nem ad számlat a horribilisen 
magas áru portékákról. Hogy tudja tehát el­
lenőrizni a kereskedőt a közönség, ha nem 
tud felmutatni semmi írást ? Ennek követ­
kezménye, hogy egy kirakatban 340 korona 
egy sétabot és 240 korona egy esernyő. Le­
hetetlen, hogy a kereskedő ezeket legális 
utón szerezte volna be s ilyen áruk le­
hetne.

Van perv ___m" un nuicor\cuu(

35 korona lógott egy gyapjukalapon. A ve­
vők érdeklődni kezdtek az olcsó kalap után, 
mire a cédula letűnt a kalapról s ma is ár­
jelzés nélkül busul a kirakatban. Az ember 
paff lesz, ha azt látja, mert vagy megáll az 
ár, vagy nem. Ha nem, lássuk az uj árat, 
mert ezt félrevezetésnek minősíthetik. Két 
divatárucégnél egy és ugyanaz a szövet nem

Az a baj, hogy a kereskedelmi haszon­
százalékot nem állapította meg a miniszter. 
Közszükségleti cikkeknél elég volna a 25 
százalék, mert a portékát amúgy is drágán 
veszt a kereskedő. Meg ezt a hasznot is be­
kalkulálni művészet s a hatóság nagyobbat 
nem engedélyezhet.

Épen ideje tehát, hogy az árvizsgálóbi­
zottság megkezdje működését. Ma alakul 
meg e jelentőségében félreismerhetetlen szer­
ve az áruuzsora megfékezésének, eddig is 

I azért késett az alakulás, mert az ügyrend 
I nem volt készen. A napokban közölte a hi- 
j vatalos lap az ügyrendet, amely széles ha- 
i táskört biztosit az árvizsgálóbizottságnak, 

komoly munkát vár a bizottság tagjaitól, a 
kik a hozzájuk fűzött várakozásnak bizonyára 
meg fognak felelni, akik a nagy idők köve 
telményeit értékelni tudják s lelkesedéssel 

j töltik be, feladatukat.
Az árvizsgáló-bizottság feladata sokol- 

i dalu : az összes árak ellenőrzése s mind- 
' azon panaszokra, amelyeket a közigazgatási 

hatóságoknál tettek a felek, véleményt ad ; 
üzleteket, üzleti könyveket, raktárakat meg- 

: vizsgál (ez a legkiadósabb jog lesz), uj üz­
letek engedélyezésénél véleményt ad s ezzel 

i természetesen védi a fogyasztókat azzal, 
hogy hívatlan kereskedőket a termelők és 
fogyasztóK közé betolakodni nem enged s 

! védi a legitim kereskedelem érdekeit is. A 
bizottság teljes ülést tart akkor, mikor alap- 

i vető kérdések eldöntéséről van szó s nagy- 
! fontosságú irányelvek meghatározása szük- 
1 séges, ez a bizottság albizottságot küld ki, 

amely egyes konkrét ügyeket intéz el s az 
üléseken a panaszos is megjelenhetik vagy 
képviselőjét elküldheti.

A bizottság előadója minden egyes 
ügyet előkészít. A tárgyalás szóbeli, de nem 
nyilvános. A bizottsági tagok megjelenése 
kötelező, a bizottsági tagság nem jár fizetés­
sel. A bizottság hatáskörébe tartozik a 
vendéglők ellenőrzése s az árakat szabá­
lyozó miniszteri rendeletek végrehajtásának 
szigorú megfigyelése.

E célra természetesen hivatalt kell szer­
vezni, a berendezés és személyzettel való 
ellátás a város kötelessége.

A bizottság elnökévé a miniszter Lu­
kács Ödön polgármesterhelyettest nevezte 
ki, helyettesévé az eddigi közlések szerint 
Nagy Elemér nyugalmazott főszolgabírót. — 
Miután azonban ilyen nevű nyugalmazott 
főszolgabíró nincsen, ez a személyi rész is 
tisztázandó.

A bizottság tágjai Medvigy Gábor dr 
Papp Imre főtitkár, Kocsán János táblabiró, 
Leitner Márton kereskedő, Moskovits Miklós 
dr gyáros, Schenker Endre nagybirtokos, 
Tátray Sándor gyáros, Czeglédy Jeremiás 
ipartestületi elnök, Markovits Hermann ke­
reskedő, Siket Éráján p. és t. főigazgató, 
Materny Imre lelkész, Kelen Béla bankigaz­
gató, Pelle János iparos, Zboray Gyula ke­
reskedő, Bíró Márk tanár, Schercz Károly, 
Katz Béla dr ügyvéd, jegyzője Szentléleky 
Mészáros Kálmán.

A bizottság ma alakul meg a város­
háza tanácstermében.



Az antant nagy offenzivája.
tét, hogy Hammelnél az Ancre patakot át­
lépje, meghiúsítottuk. Nagyszámú szétlőtt 
páncélkocsi fekszik arcvonalaink előtt.

A Somme és az Oise között a nap csen 
desen telt el. Noyontól delre, a Somme és 
az Oise között az ellenségtől harc nélkül 
némileg eltávolodtunk. Az ellenség tüzérsége 
az egész nap folyamán még a régi vonalain 
kát lőtíe. Félénken tapogatództak előre este­
felé az ellenség lelderitő osztagai a Divette 
völgye felé.

A charlepcnti erdőben küzdő csapatain 
kát az Oise mögé vontuk vissza, anélkül, 
hogy azt az ellenség észrevette volna. Ennek 
következtében az ellenség támadásai, melye­

Berlin, aug. 22. A miniszterelnökség 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállái 
pUtnti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoport/a. | 

A Kemmei területen a Locker aranoeteri or : 
szágut mindkét oldalán ellenséges részlet j 
támadásokat visszavertünk. Az angolok az | 
Arrastól délre tegnap újból nagy támadáso | 
kát intéztek ellenünk. Morenne-Villes és az 
Ancre között. — Bapaume irányában angol 
hadtesteket és ujselandiakat vetett az elien 
ség mély tagozásban harcba, angol lovas j 
hadtest állott készenlétben az arcvonal mö 
gött. Az ellenséges gyalogság igen erős tü . 
zérségi tűz és néhány száz páncél kocsi által 
támogatva, támadásban tört előre körülbelül , 
20 kilométernyi arcvonalon. Első rohama , 
harci állásaink előtt roppant össze. Az ellen- | 
ségnek tervszerűen átengedett területsáv > 
egyes részeit helyi ellentámadással ismét 
visszavettük. Az ellenség napközben folytatta 
heves támadásait. A harc súlypontja, a tá 
madási terület szárnyain volt, A támadások 
az ellenség súlyos veszteségeivel teljesen 
meghiúsultak. Az ellenségnek abbeli kisérle

ket ezen a helyen tegnap reggel igen erős 
tüzérségi tűzzel készített elő, nem jutottak
érvényre.

Az ellenség napközoen Blerancourt és 
az Aisne között folytatta támadásait. Csak 
Blerancourt mellett tudott területet nye-m.

Az arcvonal többi részei ellen irányított 
és estefelé különösen nagy erővel a Morsan- 
szakadék ellen vezetett rohama az ellenség 
súlyos vesztesége mellett omlott össze.

j Ludendorff, első fószáflásmester.

Repülők támadása Valona ellen.
Budapest, augusztus 22. A Monte Cimonen visszavertünk egy olasz 

előretörést • •*
Albániában egy osztrák-magyar szárazföldi repülőktől, valamint cs. es 

kir. tengeri repülőkből összeállított repülőraj megtámadta a valonai, ellenség;., 
repülőtelepet. Számos tűzvészt figyeltünk meg. Repülőink teljes számban tér­
ték vissza. A vezérkar főnöke.

Német herceg Finnország trónján.
Budapest, augusztus 22. (Saját tudósitónktól.) Hágából jelentik : Finn; | 

országból négy tagból álló küldöttség utazik Németországba a finn nép kepyi- . 
séfelében, hogy Finnország trónját fel ajánlja egy német főhercegnek, h.r szerűt 
Adolf Frigyes mecklenburgi hercegnek.

A Woiff-ügynökség esti jelentése.
Budapest, aug. 22. (Saját tudósítónktól.) A WolfRügynökség jelenti 

22-en ég a Lystő] délrc részlettámadások. Az ancre és Somme kö­
zött az angol támadások ellentámadásainkban meghiúsultak. Az Aisne es Oise 
között uj vonalaink előtt francia támadások.

Német és osztrák-magyar tengeralattjárók 
együttes munkája.

Berlin, augusztus 22. A Wolff-ügynökség jelenti: A Földközi tenge­
ren német és osztrák-magyar tengeralattfárók újabban összesen 15000 
brutto tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el.

A franciák német várakat akarnak megszállani.
„„ » z-_ .-Ai köztudomású, hogv közel

Gent, feltűnést keltő 'politikaial C emenceauhoz es a nemete n po|,bkus ke(
leleplezést kozok Megírja hogy egy g legfőbb békefeltétele, amely-
évvel ezelőtt kijelentette, hogy.' ^rtósságát, az volt eleve,
lycl biztosítva akarja latin a kotcndi I , mentén a német megerősített’ 
hogy az entente csapatai szálltak meg a ' al"a ‘"cnU" ma \incs c|.
városokat a hollandi határtól a svájci hat g. E: .. j8gnnének a meg,
e tve — írja a Genevois — és a varoson, 
szállásnál tekintetbe : Mainz, Koblenz es o n.

Az antant csütörtöki hadi­
tanácskozása foglalkozik

a háború befejezésével is.
Budapest, augusztus 22. (Saját 

tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Olasz 
lapok a csütörtökön VersaiHesben 
összeülő haditanácsról azt írják, 
hogy azon Lloyd George és Orlandó 
is meg fognak jelenni. Wilson, aki­
nek eleinte személyes megjelenésére 

1 is számítottak, külön nyilatkozatot 
i fog küldeni, melyben megemlékezik 
! a hadicélokról és az antant kezes 

katonai szervezetéről. /* haditanács' 
kozáson Clemenceau fog elnökölni 
és a háborúnak bizonyos időn belül 
való befejezéséről is tanácskozni

j tognak.
Finn vörösgárdisták az angol 

hadseregben.
Budapest, aug. 22. (Saját tudósitór.kló!.) 

A Svenska Dagbladed helsingfo-sí tudósítója 
jelenti, hogy a pélervári vörösgárda volt bő 
nőké 10.000 finn vörösgárd.síát toborzott» 
melyeket a Wurman vidékre küldeni és az 

' angc! hadsereg kötelékébe beléptetni szán 
; dékozik.

Lar.dsdowne interpellációja.
1 Budapest, aug. 22. (Saját tudósítónktól) 
I Hágából jelentik : A Daily News közli, hogy 

lord Lansdowne a jövő héten «z alsó házban 
meg fogja interpellálni a kormányt a béke, 
lehetősége, a népek szövetsége és a semle­
ges államok békeközvetitése felől.

Még két három évi háború.
Budapest, aug. 22. (Saját tudósítónk 

tói.) Kellermann Bernhard, a hires német re­
gényíró, ez idő szerint Kopenhágában időzik. 
A National Tidende munkatársa beszélge 
tést folytatott vele, amelynek során az Íré 
így nyilatkozott :

— Az én nézetem szerint a háború csak 
két három év múlva ér véget, amikor Ame­
rika már mind az öt millió katonáját ősz 
szegyüjtötte és Európába küldte. A háborút 
azonban sem Amerika hadserege, sem pedig 
más hadsereg nem fogja eldönteni, hanem a 
józan ész fog győzni. Ha ugyanis Amerika 
egész hadseregével átjön Európába és reszt 
vesz a nagy embermészárlásban, ő is, mint 
a többiek, meg fogja érteni, hogy ez a bor 
zasztó mészárlás az örökkévalóságig tarthat 
és hogy végül mégis mindent a józan ész 
követelményei szerint kell elintézni.

Wilsonról kijelentette Kellermann, hogy 
nagyon tiszteli őt és meg van győződve ar­
ról hogy az elnök becsületesen gondolko­
dott. mikor beleavatkozott a háborúba: a 
dolgokat azenban nem látta helyesen.

A talaj akadályozza az offenziva 
haladását.

Rotterdam, augusztus 22. A Reuter- 
ügynökség jelenti az uj francia offenziváról 
Mangin tábornok hadserege elfoglalta Cutst 
és Vezaponmt. A mai előhaladás legnagyobb 
mélysége három mértföld. A talaj akadá­
lyozza az előnyomulást. A százhatvanas ma­
gaslatnál a németek rendkívül elkeseredett 
ellenállást fejtenek ki. A franciák a tartiers? 
íensiktól keletre állanak és Comelin irányá­
ban nyomulnak előre.
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Kötő-szövőgyár 
Nagyváradon, I

Ha lesz helyiség, még a háború alatt 
üzembe helyezik.

Nagyvárad városa már évtizedek óta 
oda törekszik, hogy különböző kedvezmé 
nyekkel uj gyári és más ipari vállalatoknak . 
itteni létesítését elősegítse. A várost ezen ; 
törekvésben a nagyváradi Kereskedelmi és 
iparkamara minden adott esetben támo­
gatta.

Sajnos, azonban Nagyvárad városa ez 
irányú buzgalma nem igen volt eredményes, i 
mert gyáriparunk ezen a réven alig gyara- | 
podott. Több ízben voltak tárgyalások gyár- I 
ipari vállalatok létesítésére, de azok vagy , 
már a tárgyalások kezdetén befagytak, vagy j 
amikor már kedvező mederbe tereitettek a j 
dolgok, rajtunk kívül álló okokból holtpontra | 
jutott az ügy s csakhamar egészen feledésbe 
is ment az egész.

így voltunk annak idején a selyemgyár . 
ral. Legutóbb pedig a gyulai kötő szövő gyár j 
érdekeltségével folytatott tárgyalásokat a ' 
város, egy Nagyváradon felállítandó nagy- i 

‘szabású kötő szövőgyár ügyében. A tárgya ; 
lások már annyira előhaladtak, hogy a szer- ; 
ződési feltételekben is megállapodtak. Közbe- I 
jött azonban a háborút megelőző három so i 
vány esztendő: a gazdasági krízis, majd ki I 
tört a világháború, amelyek halomra döntőt- i 
tek minden tervet, minden számítást. Ennek I 
áldozatul esett a létesítendő kötő szövőgyár í 
ügye is.

A háború negyedik esztendejében ala- ! 
kult meg a Magyar német érdekeltek szövet­
sége, amely célul tűzte ki a közgazdasági 
élet fellendítését. j

A szövetség megkeresésére a nagyvá j 
radi Kereskedelmi és Iparkamara értesítette í 
a szövetséget, hogy Nagyvárad igen hálás 
talaj volna különböző gyártelepek létesítésére, 
mert az előfeltételek bőven meg vannak s 
Nagyvárad városa messzemenő kedvezmé 
nyekkel kész támogatni minden itt szüksé­
ges cikkeket előállító és előfeltételekkel biró j 
gyári vállalkozást.

A kamara ezen értesítésének folyománya 
az a levél, melyet tegnap intézett a Magyar­
német érdekeltek szövetsége Nagyvárad vá­
ros polgármesteréhez.

A szövetség levélben hivatkozik a ka- í 
mara értesítésére, hogy egy Nagyváradon j 
létesítendő kötő szövőgyár számíthat a vá- I 
ros támogatására. A levél szerint egy gyá­
ros rokonszenvvel viseltetik a nagyváradi 
gyáralapitás eszméje iránt s ezért kéri a 
szövetség a gyulai kötő-szövőgyárral an­
nak idején létrejött szerződés máso­
latát.

Ha ezt nem küldhetné meg a polgár­
mester, közölje legalább elvi fővonásokban 
azokat a kedvezményeket, amelyeket a vá­
ros a létesítendő gyárnak biztosit s a me­
lyek a tárgyalások kiindulási pontjai len­
nének.

Mivel most gyártelepet építeni lehetet­
len, azért egyelőre szükséges volna egy 
legalább 1000 négyszögméter terjedelmű 
munkahelyiség és raktár, hogy a gépeket 
felállíthassák » az anyagok elhelyezhető 

legyenek és az üzemet mielőbb megkezdhes­
sék. Van e a városnak ilyen helyisége, vagy 
hol lehetne ilyen bérhelyiséget erre a célra 
találni.

A gyár létesítése nagy fontossággal bir 
a munkás viszonyok tekintetében is, mert 
bizonyára sok helybeli férfi és nő, különö­
sen ez utóbbi találna becsületes megélhe­
tést, eltekintve a gyár létesítéséből ♦ a vá­
rosra háramló más jelentőségteljes előnyök­
től is.

Szabályozzák
a vendéglői árakat.

Budapest székesfőváros területén, a tör­
vényhatósági joggal felruházott és rendezett 
tanácsú városokban, valamint a 10.000-nél 
több lakossal biró községekben a jelen ren­
delet életbeléptétől kezdve a vendéglősipar 
csak a jelen rendeletben megállapított sza­
bályoknak megfelelően űzhető.

A jelen rendelet szempontjából a ven­
déglőkkel azonos elbírálás alá esnek az ét­
termek, szállodák, kifőzök, penziók és min­
den más nyilvános jellegű étkezési he­
lyiség.

A fentebb megjelölt nyilvános étKező- 
helyiségek az általuk kiszolgáltatott ételek­
ért és italokért felszámítható legmagasabb 
árak szempontjából üzemköltségek mértéke 
szerint osztályokba sorozhatok.

Az érdekeltek kötelesek a jelen rendelet 
életbeléptétől számított 3 napon belül s ez­
után újból minden hónap 1. és 3. napja kö­
zött a székesfővárosban az Országos Köz­
ponti Arvizsgáló Bizottságnak, más városok 
ban pedig az illetékes helyi Árvizsgáló Bi­
zottságnak ételársz.abásukat és teritékársza- 
básukat jóváhagyásra bemutatni.

Ha az illetékes árvizsgáló bizottság mű­
ködését még nem kezdette meg, az ételár­
szabást és teritékárszabást az elsőfokú ipar­
hatósághoz kell beküldeni jóváhagyás vé­
gett.

Az árak megállapítása tekintetében a 
helyi árvizsgálóbizottságokat és az elsőfokú 
iparhatóságokat a megfelelő irányítással 
az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 
látja el.

A jelen rendelet alá eső minden nyilvá­
nos étkező helyiség déli 12 órától délután 3 
óráig, este pedig 7 órától 10 óráig a nyári 
időszámítás tartama alatt 7 órától 11 óráig 
köteles terítéket kiszolgáltatni. A Országos 
Központi Árvizsgáló Bizottság meghatároz­
hatja azokat a nyilvános jellegű étkező he­
lyiségeket, amelyek terítékeiket kétféle össze­
állításban kötelesek rendelkezésre tartani s 
ezek közül a kívánt terítéket a vendég vá­
lasztása szerint kiszolgáltatni.

A teríték összeállításának közelebbi rész­
leteit a terület szerint Árvizsgáló Bizottság 
határozza meg.

A teríték keretében kiszolgáltatott egyes 
ételadagok legkisebb mértéke a következő : 
leves 2 deciliter, húsétel 1G dekagramm, fő­
zelékköret 2 deciliter, egyéb köret 15 deka­
gramm, főtt tészta 15 dekagramm, sült tészta 
vagy felfújt 12 dekagramm. A kiszolgáltatott 
egyéb ételadagok .legkisebb mértékét az Or 
szágos Központi Arvizsgáló Bizottság álla­
pítja meg.

A jelen rendelet hatálya alá eső minden 
étkező helyiségben az étlapot olyképpen kell 
kifüggeszteni, hogy az már az utcáról is 
könnyen elolvasható legyen.

Minden étkező helyiségekben feltűnő he­
lyen ki kell függeszteni a jelen rendeletnek 
a hatóság által jóváhagyott árjegyzéknek 
egy példányát. — Ezen az árjegyzéken az 
egyes ételadagok súlyát is fel kell tün­
tetni.

Aki a jelen rendeletnek, vagy az Ár­
vizsgáló Bizottságnak a jelen rendelet alap­
ján tett valamely rendelkezését megszegi 
vagy kiiátsza, az a 3372 — 1918. M. E. számú

rendelet 3. § ának büntető rendelkezései alá 
esik.

Ételek és italok kiszolgáltatása körében 
elkövetett súlyosabb vagy ismételt szabály­
talanság esetében ha a kihágást elkövetése 
jogerős ítélettel megállapittatott Budapest 
székesfőváros területére nézve az országos 
Központi Árvizsgáló Bizottság, más váró 
sokra vagy községek területére nézve pedig 
az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság 
jóváhagyásával a helyi árvizsgáló bizottság, 
vagy ha ez működését még nem kezdte meg 
az elsőfokú iparhatóság, az iparűzési jogo 
sultság gyakorlását felfüggeszti, vagy az 
iparűzési jogosultságát tneg is vonhatja.

Az iparűzési jogosultság gyakorlásának 
felfüggesztése vagy a jogosultság megvonása 
tárgyában hozott döntés ellen a kézbesítés 
tői számított 8 napon belül kereske 
delemügyi miniszterhez felebbezésnek van 
helye.

Lukács Ödön 
polgármesterhelyettes.

Szigorú rendszabályok 
a pályaudvarokon.

Csendőrséget és detektiveket 
alkalmaznak.

A vasutakon az utóbbi időben annyira 
elszaporodtak a lopások, hogy e tekintetben 
a legijesztőbb állapotok uralkodnak. Feltörik 
a leggoneosabban elzárt vagonokat s rész- 

i ben vagy egészben ellopják a küldeménye- 
; két, a feladott utipodgyászok vagy egészen 
■ eltűnnek vagy legalább is kifosztják azokat» 
i sőt elemelik az utasok bőröndjeit, cso- 
! magjait.

A Máv. újabb és újabb intézkedései 
nem bírják megszüntetni ezeket az állapoto­
kat, dacára, hogy már külön vasúti detek­
tívek vannak alkalmazva. Ez az állapot mil­
liókba kerül a vasútnak, pedig csak a fel­
adott dolgok értékét téríti meg.

j Mint értesülünk, most újabb szigorú 
rendszabályokat léptetnek életbe. A már 
kész terv szerint legközelebb csendőrséget 
alkalmaznak az egyes vasúti állomásokon s 

! így a két nagyváradi vasútállomáson is ; a 
legszigorúbb ellenőrzés alá veszik a vasúti 
személyzetet is. Megszüntetik az állomáso- 

. kon a járás kelést, hogy a lopásoknak elejét 
I vegyék.

Az összes kijáró helyeken, sorompóknál, 
kapuknál sorompó-őrök lesznek.

A csendőrök előtt az állomáson járó­
kelők igazolni kötelesek magukat. A szol­
gálatban álló vasutasok csak egyenruhában, 
a szolgálatban nem levők csak számmal és 
és karövvel közlekedhetnek a pályaudva- 

I rokon.
A csendőrök és detektívek nemcsak a 

pályaudvarokon, hanem a vonatokon is 
‘ szolgálatot teljesítenek s ellenőrzik az uta- 
> sokat.

A perronokon a felszállásra kijelölt idő­
ben jelenhetnek meg az utasok s ott nem 

' tartózkodhatnak.
i Azt hiszik, hogy a szigorú intézkedések 
i az árulopásokat s dézsmálásokat ha nem is 
i szüntetik teljesen meg, de nagy mértékben 

korlátozni fogják, ami nemcsak a vasútra, 
de a közönségre is hasznos lesz. A felek 
megszabadulnak a károsodástól s a vissz- 
keresettel járó sok utánjárás és kellemetlen­
ségtől, viszont a Máv. nem fog oly horribi- 
7/s kártérítési összegeket fizetni.

I
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A belügyminiszter segített 
a tüdőbeteg szanatóriumon

Karácsonyi János c. püspök 
és Gerő Sándor dr gyors 
akciója.

Csak rövid ideje annak, hogy a nagy­
váradi tüdőbeteg szanatórium vezetését Ka­
rácsony János dr c. püspök átvette s máris 
Fetser Antal püspök méltó utódjának bizo­
nyult, mert lelkes, fáradhatatlan működése 
és utánjárása révén, amelyben Geró Sándor 
dr igazgató bőven kivette részét, rövid idő 
alatt a tüdőbeteg szanatórium területe 10 
holdra ment fel s tavaszra, ha ez a lelkes 
odaadás kellő visszhangra lel a társadalom 
szivében, 100 beteggel többet tud ellátni az 
intézet, úgy, hogy 1919-ben már 200 beteg 
áldja Karácsonyt János dr c. püspök és dr 
Geró Sándor igazgató nevét.

A legújabb eset az, hogy a szanatórium, 
hivatalosan Nagyváradi Tüdőbetegek Gyógy- 
és Üdülőhelyének telepe mellett volt egy 6 
és fél holdas telek, amely néhai Lázár Már 
ton tulajdonából ment át agrárkölcsönök, 
adók éz illetékek fejében. Ezt meg akarták 
szerezni a nagyszerűen működő és céltuda­
tosan igazgatott és vezetett intézetnek.

Karácsonyi János dr c. püspök és Geró 
Sándor dr igazgató egy-kettőre felutaztak 
Bupapestre, ott eljártak a belügyminiszté­
riumban, s gyorsaság nem boszorkányság, 
pár nap alatt lejött a miniszter leirata, 
amelyben megengedi a telek megvételét, 
25000 koronát kiutal a püspök kezeihez s a 
pénzügyminisztert megkeresi, hogy adja át a 
telket intézetnek.

A két vezetője az intézetnek, aki dol­
gozott, fáradt, most gyors segítőt talált a 
belügyminiszterben

Zaklatják a gyorsvonat 
utasait.

Általános kellemetlen feltűnést kelt a 
Budapestről Nagyváradra jövő gyorsvonat 
utasai között, hogy kétszeres jegyvizsgálati 
kellemetlenségnek vannak kitéve. Megvizs 
gálják a jegyüket Budapesten és újra meg­
vizsgálják Szolnoktól kezdve

Érdeklődtünk, hogy mi az oka ennek a 
zaklatásnak s a következő felvilágosítást 
kaptuk :

A váradi személyzet csak Szolnokig ki 
séri a Váradról reggel induló gyorsvonatot s 
Szolnokon átveszi az aradi menet. Váradról 
3 óra 5 perckor 3 kocsi indul el, Püspökla­
dányban ehez csatlakozik 4 kocsi, mely Deb 
reczenből érkezik debreczeni személyzettel, 
az egészet a váradi személyzet kiséri Szol­
nokig s ott átveszi az aradi személyzet, mely 
a német szerelvénnyel jó Szolnokig, a német 
szerelvény folytatja útját Hatvan felé s az 
aradi személyzet a váradi gyorssal megy Bu­
dapestre s onnan délután jő a váradi gyors 
sál újra Szolnokig, ahol ismét a váradi sze­
mélyzetnek adja át, mely kénytelen uj jegy­
vizsgálattal zaklatni az utasokat. Az egész 
kellemetlenségnek az oka a kedvezés, me­
lyet az Aradon székelő üzletvezetőség az 
aradi személyzetnek akar juttatni.

Ugyanis most már a vasút 5 százalékos 
jutalékot biztosit a beszedett büntetéspénzek 

bői. Aki a jegyeket megvizsgálja, az jó arra, 
hogy a jegyek feljogositanak-e az utazásja s 
nem kell e büntetésül ráfizetni.

Ezeknek a büntetéspénzeknek 5 száza­
léka jut most illetéktelenül az aradi kalauzok­
nak s azért teszik ki az utasokat a kétszeri 
jegyvizsgálatnak. Eddig fontos szempont volt 
a Mávnál, hogy az utasokat ne zak­
lassák.

A váradi vonatkísérő személyzetnek 
ugyanis évtizedes kérelme az, hogy a Ko­
lozsvárról Budapestre menő személyvonatot 
Váradról Budapestig ők kísérhessék.

Ezt a kérést eddig a Máv. azzal az in­
dokkal tagadta meg, hogy az utasokat nem 
lehet zaklatni. Most ezen elv alól kivételt 
tett az aradi üzletvezetőség az aradi sze­
mélyzet javára.

Foch tábornok
buzgó katholikus.

Bernből írják: Mac Mahon óta, aki tud 
valevően az urolsó francia császár, III. Na­
pokon marcalija volt, Foch az a ritka sze- 
rencséjü ember, aki a Franciaország mar- 
sallja ragyogó óimét eléri.

Kétségtelen katonai kvalitásai már ko­
rábban is méltóvá tették volna erre a nagy 
rangra, mert a háború kezdete óta Foch tá­
bornagy volt az egyetlen francia vezér, aki 
biztosságot és határozottságot képviselt az 
entente nyugati vezérkarában. Foch, úgy 
mondják, veretlen volt. Mindenki elismerte 
tudását és képességeit. Mégis Nivellenek és 
Pétainnak kellett előbb megpróbálkozni a 
fővezérséggel, mielőtt rábízták volna Joffre 
örökét.

Ennek nagy oka volt az, hogy Foch, 
mint franc’a tábornokok legtöbbje kifeje­
zetten katolikus és királypárti ember. A köz 
társaság pedig nem szereti a nagyon tehet­
séges monarchistákat.

Briar.d, valamint Clemenceau, meg a 
többi, mind megegyezik a kifejezetten ka­
tolikus érzelmű politikusok, hogyis mond­
juk csak - utálatában. Nagyon rossz aján­
lólevél ma Franciaország kormányához, ha 
valaki royalista és hozzá buzgó katholikus. 
Fochnak azonban meg kellett ezt bocsátani, 
mert tagadhatlanul csúnya szószból húzta 
ki a köztársaságot

Hrgy még m gokoltabbá tegyék kitün­
tetését, elhíresztelték róla, hogy már nem is 
vallásos, hanem fölcsapott szabadongondol- 
kozónak. Erre jött most csaílanós cáfolat 
ama második marsallbot képében, amit Foch 
Columbus lovagjaitól, az amerikai katholiku- 
sok hatalmas és népes lovagrendjétől ka­
pott.

A Columbus lovagjai deklarációjukban, 
mely az ezüstből faragott és az Yser, Nancy, 
Saint Goud, Somme és Marne cimü tömeg­
mészárszékek neveit viselő marsalíbotra ak­
kora keresztet és olyan szép Bourbon-lilio- 
mot vésetett, hogy ettől szíja mnst a fogát 
az egész francia republikánus sajtó.

* Tanulságos római olajlenyomatu 
levelező-lapok 19 féle változatban kap­
ható a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában, da­
rabonként 30 fillérért.

5

Hústalan és zsír tai an 
napok.

Az eddigi péntekre megállapított zsirfo- 
gyasztási tilalom a csütörtöki napra helyez­
tetik át, továbbá a hét két napján, még pe 
dig kedden és pénteken tilos hust akár nyers 
akár feldolgozott állapotban (főtt, sült, füstölt 
sózott) forgalomba hozni :

Ugyanezeken a napokon tilos az ételek 
kiszolgáltatásával foglalkozó üzemekben ká­
véházakban (fogadó, vendéglő, egyleti vagy 
más étkezőhelyek, kávéházak stb.) hús fel­
használásával készülő ételeket előállítani vagy 
kiszolgáltatni.

A jelen rendelet szempontjából a hús 
forgalma alá esnek a szarvasmarhának, bi 
valynak, borjúnak, lónak, juhnak, kecskének 
mindennemű baromfinak házinyulnak és a 
vadaknak emberi táplálkozásra felhasznál 
ható minden része és az ezen husnemüek- 
ből előállított készítmények, a gyors romlás­
nak kitett s a következőkben felsorolt belső 
zsigerek és melléktermékek kivételével : az 
agy és gerincvelő, nyelv, a tüdő, a szív, a 
máj, a hasnyálmirigy (fehérmáj) a kedeszmi- 
rigy, borjumirigy (Bries), a pacal, a borjufe- 
der, a lép, a vese, a tőgy, az orr, a csont, 
a marhaköröm, a borjufej, a borjúláb és a 
sertésfej, sertésköröm, sertésböke (kocso­
nyahús).

Ételek kiszolgáltatásával foglalkozó üz­
letek és üzemek a hét többi napján egy ét­
kezésre egy személynek legfeljebb egy hús­
ételt szolgáltathatnak ki.

A tilalom alól az Országos Közélelme­
zési Hivatalt vezető miniszter egészségügyi 
tekintetből kivételeket engedélyezhet.

Aki a jelen rendelet valamely rendelke­
zését megszegi vagy kijátsza, az, amennyi­
ben cselekménye súlyosabb büntető rendel­
kezés alá nem esik, kihágást követ el és 
hat hónapig terjedhető elzárással, valamint 
kétezer koronáig terjedő pénzbüntetéssel bün­
tetendő.

Lukács Ödön, 
polgármester helyettes.

Nem lehet áttörni
a német frontot.

Berlin, augusztus 22. A nyugati fron­
ton augusztus húszadika hatalmas harcok 
napja volt. A rövid időközök, amelyekben 

' Foch tábornok egyik nagy támadását a má- 
I sik után intézi, mindjobban mutatja azt a 
! szándékát, hogy semmi áldozatot nem te- 

kintve, mindjobban kierőszakolja a fegyver- 
I döntést.

Miután napok óta az ellenségnek az 
Avretól kétoldalt szüntelenül ismétlődő tá­
madásai súlyos veszteségekkel a német vé 
delmi frontról visszapattantak volt, a francia 
vezér az Oise és az Aisne között kezdette 
meg a németek részéről előre látott táma­
dást.

Heggel hét órakor kezdődött minden 
harci eszköz latbavetésével a támadás, mely 
messzemenő stratégiai célt, a német front* 
nak hajlásán való áttörését akarta elérni eré­
lyes szárnylökéssel. De a gondos előkészí­
tés ellenére sem érte el az ellenség célját. 
Már a déli órákban a német ruganyos v éá
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lem a tüzérségi állások előtt megállította az 
erőteljes ellenséges rohamot.

A nagy veszteségek ellenére az ellen­
séges vezér az éjszaka beálltáig szüntelenül 
megismételtette a rohamokat, anélkül, hogy 
további tért nyerhettek volna. Az ellenség 
veszteségei arányban állanak a harcbavetett 
tömegek nagyságával és a hiábavaló táma­
dások folytonos megújításával. A harc íő- 
terhe itt csak a francia gyalogságra hárult.

Az antant Oroszország elleni akciójának 
beszüntetéséről tanácskozott.

Budapest, augusztu! 22. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : 
Radek, a népbiztosok külügyi államtitkára Vologdában időzétt, ahol az antant 
képviselőivel tanácskozott, hogy alapot találjanak az antantnak Oroszország el­
len megindított akciójának beszüntetésére.

Internálják az idegenehet Angliában.
Budapest, augusztus 22. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : A 

Zürcher Post jelenti: Lloyd George miniszterelnöknek e hónap 24-én fogják 
átnyújtani azt a kérvényt, amelyben több mint egy millió aláírással követelik, 
minden ellenséges állambeli alattvaló szigorú internálását.

* A főispán hazaérkezett Mala- 
tinsiky Lajos főispán, közélelmezési kor­
mánybiztos Debrecenből, ahol a közélelme­
zés ügymenetét tekintette meg, Nagyváradra 
hazaérkezett.

* Dr Fráter Imre — egészségügyi 
főtanácsos. Budapestről jelentik, hogy a 
hivatalos lap holnapi száma királyi kéziratot 
fog közölni, amelyben Őfelsége dr Fráter 
Imrének, a biharmegyei közkórház igazgató 
főorvosának, a közegészségügy terén szer­
zett érdemei elismeréséül ez egészségügyi 
főtanácsosi címet díjmentesen adományozta.

* Keresztelés a báró Podmaniczky- 
családban. Tegnap déli 12 órakor keresz­
telte meg Fetser Antal győri megyés püs­
pök Itnrik S. Zoltán c. kanonok, plébános 
asszisztálása mellett báró Podmaniczky Ká­
roly és Miskolczy Ágnes szülőknek másod­
szülött fiát a váradolaszi plébánia templom­
ban. Az újszülött a keresztségben Frigyes, 
Károly, Mária nevet nyert. — A keresztelés 
után szűk rokoni körben dezsöné volt báró 
Pcdmaniczky Károlynál, melyen részt vett 
Fetser Antal püspök és Imrik S. Zoltán plé­
bános is. Fetser Antal megyés püspök az 
éjjeli gyorsvonattal visszautazott székhe­

lyére.
* Klotilde Schallferner nevelőnőt 

Heimburgból felkérjük, hogy podgyásza át 
vétele végett jelentkezők az Immaculata inté­
zetben (Teleky-utca.)

* A hadifoglyok jelvénye. A cs. és 
kir. állomásparancsnokság rendelete folytán 
a hadifoglyok nemzejiségüknek megfelelő 
sapkával kötelesek járni. Tehát azon hadi­
foglyok kik az utcán kalapba megjelennek 
szigorúan meg lesznek büntetve, a melyik 
hadifogoly sapkával nem rendelkezik, az 
balkarján olajbarna posztó szailagot köteles 
felvarni. jelen rendelet végrehajtásának ellen 
őrzése és tisztelgés! gyakorlatok tartása \é 
gett folyó hó 25 én, azaz vasárnap d. e. 8 
órára a város területére kiadott valamennyi 
hadifoglyot a munkaadó annál is inkább kö 
telesek a tűzoltó laktanyába előállítani, mert 
azok elmaradása esetén a foglyok be fog 
nak vonatni. A katonai parancsnokság alatt 
álló és a vasútnál levő hadifoglyok nem kö­
telesek megjelenni. Nagyvárad, 1918 aug. 
22. Rendőrség

* Meghívás a bécsi katona iskolába. 
Schenker Zoltán kapitányt, Schenker Mihálv 
nagyváradi birtokos fiát, aki most érkezett 
haza az orosz fogságból, meghívták a bécsi 
katonai iskolába vivómesternek és tornata­
nárnak. Mint halljuk, Schenker Zoltán a 
meghívást elfogadta. — Schenker Zoltánt a 
sportvilágban igen előnyösen ismerik, külö­
nösen mióta a svéd Olimpiádon a második 
dijat nyerte a vívásból a legnevesebb világ­
bajnokokkal szemben.

* 600 mázsa petróleum Nagyvárad­
nak. A közélelmezési miniszter tudvalevő 
leg a nyári hónapokban világítási célra nem 
utalt ki petróleumot, most azonban a meg 
rövidült nappalok miatt nagyon szükséges a 
petroleum. Lukács Ödön főjegyző előterjesz­
tést tett a kereskedelemügyi miniszterhez s 
kérte, hogy ipari és világítási célra Nagy­
várad városának ez évi december 31 ig tér 
jedő időre 600 metermázsa petróleumot utal 
jón ki.

A hegyközség közgyűlése. A hegy 
község f. évi augusztus 25 én, vasárnap d 
e. 1 1 órakor a városháza bizottsági terme 
ben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a 
hegyközség tagjai ezennel meghivatnak. —- 
Tárgy : Szól oltványteiep létesítése. Ezt meg­
előzőleg fél 11 órakor választmányi ülés. — 
Nagy varad, lyiS augusztus 21. Az elnökség.

* Beteg tisztek jelentkezzenek. Mind­
azon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg­
ségük miatt vagy mint lábadozók magán­
ápolásban vagy magánkórházban a város 
vagy a megye területén szabadságon vannak 
vagy valamelyik póttestnél vagy az állomá­
son könnyebb szolgálatot teljesítenek, köte­
lesek augusztus hó 30-án délelőtt 10 órakor 
(Őr-utca 5. sz. a.) személyesen jelentkezni. 
Amennyiben valakit betegsége a személyes 
megjelenésben gátolna, ezen körülmény ka­
tonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen 
orvos nem ál! rendelkezésre, hatóságilag 
láttamozott polgári orvosi bizonyitványnya! 
tartozik igazolni. Friedbergi Salomon Ernő 
altábornagy állomásparancsnok.

* Pap’rruha. Deutsch Ignác nagvhereske 
dőnél jelentkezeti cgv igényjogosult, akinek olcsó 
tisztviselőruhára volt utalványa. A vevő átvette a 
ruhát, de megjegyezte :

— Ez papirruha.
Mire a kereskedő tréfásan válaszolta :

Maga is papírpénzt adott a ruháért, ne 
panaszkodjék.

* Inzifaosztás az iparosoknak. Éne
eitern a testületünk kötelékébe tartozó ipa 
r sokat, hogy nagyobb rrennyiséfjü btikk- 
hasáb fát szereztünk, melynek szétosztását 
a fa árárak előzetes lefizetése me left az 
iparfestület hivatalában, mig a készlet tart, 
foganatosítjuk. Felhívom tehát testületünk 
tagjait, hogy amennyiben tűzifára volna szűk 
sége. azért a luvatalÄhan bUr-iíza,
zen. Egy egy iparos 4 méter fát kaphat. 
Az ipartestület elnöksége.

* A postánál napidijasokat keres­
nek. A nagyváradi postaigazgatósági szám 
vevőségnél 2 napidijas munkaerőre van szük­
ség. Azok a férfiak vagy nők, akik legalább 
4 középiskolai végzettséggel bírnak és az 
állást elnyerni óhajtják, a részletes felvilá 
gositás végett jelentkezzenek hétköznapokon 

reggel 8 órától délután 2 óráig a pt. igazga 
tósági számvevőség vezetőjének az úri utcai 
postapalotában levő hivatalos helyisegében. 
Nagyvárad, 1918 augusztus 19. Siket m. kir 
posta és táv. főigazgató.

* Özv. RádI Ödönné meghalt. Özv. 
RádI Ödönné szül. Telekesi Györffy Malvin 
tegnap hosszas szenvedés után meghalt. Az 
elhunyt úrnő két évvel élte túl nagynevű 
férjét, akit most a halálba követett. Családja 
körébe visszavonulva, teljesen szeretteinek 
élt a nagyasszony, szeretett férje halála óta 
elvonultsága még nagyobb volt. Sokat szén 
vedett betegségében, amiben egyetlen vigasz 
talója és hűséges ápolója volt unokahuga . 
özv. Márkus Lászlóné, akinek anyai nagy* 
nénje volt. Temetése holnap d. é. három­
negyed 9 arakor lesz a Tisza Kálmán-t r 1. 
sz. gyászházból. A család a következő gyász 
jelentést adta ki :

Özv. Márkus Lászlóné sz. Györffy Etelka, 
Györffy Gyula, a 27. tüzérezn.unek a 12. 
repülő századhoz beosztott, olasz hadifog 
ságban levő főhadnagya és a rokonok fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatják, hogy sze­
retett anyai nagynénjük, illetve rokonuk,, 
özv. RádI Ödönné szül, telekesi Györffy Mai 
vin 1918 évi aug. hó 22 én, özvegységének 
második esztendejében, Nagyváradi nossza- 
szenvedés után, a szentségei többszö. i ájta- 
tos felvétele után meghalt A megboldogult 
hült tetemei f -ívó nó 24-ín d e. háromne 
gyed 9 órakor fogna':: a Tisza Kálmán tér 1. 
sz. gyászházban a rórn. kath. egyház szer 
tartó .a szerint beszenteltetni és az olaszt 
plébánia templomban megártandó gyász- 
szentmise után az oiaszi temetőben levő 
családi sirheiyen örök nyugalomra tétetni. 
Nagyvárad, 1918 augusztus 22. Az örök vi 
lágosság fényeskedjék neki !

* Eladták a Pannóniát. Guttmann jó 
zsef építész halála után leányai: Guttmann 
Vilma férj. Traiber janosné és Guttmann 
Margit, férj, dr Schiamek józsefné örököltek 
a Pannonia szállodát. A tulajdonosok Má 
tyásföldön Liknuk, ahonnan a hatalmas épü 
let kezelése mindtöbb nehézségbe ütközött 
s azért a tulajdonosok már régen áruba bo­
csátották a Pannóniát. Most sikerült az el­
adás, a szerződést tegnap kötötték meg. 
Boros Jenő és dr Kotzó Jenő vették meg 
1.500 000 koronáért.

* z Fejelések készítéséhez utalvány 
kell. Értesítem a város területén lakó cipó 
felsórészkészitőket, hogy a 31863—1918. 
sz. rendelet 2. §-a érteimében készleteiket, 
(úgy nyersanyagot, mint kész cipőfelsőrésze 
kei) a Közélelmezési ügyosztály cipőosztá 
lyánál, Teleky utca 3 , Forgalmi-terem, beje 
lenteni tartoznak Egyben tudatom, hogy úgy 
felsőrészeket, mint fejeléseket iparosok és 
magánosok részére egyaránt, csakis a cipő 
osztály által kiállított utalványok ellenében 
készíthetnek. Lukács Ödön polgármester 
helyettes.
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• Alapítványok zárszámadása köz- ‘ 
szemlén. Nagyvárad város házipénztárának 
a házipénztárban kezelt alapok, alapítványok 
és letéteknek 1916. évi zárszámadását a 
házipénztárra vonatkozó mérleget és vagyon­
leltárt, valamint a házipénztárban kezelt ide­
gen alapok 1918. évi költségelőirányzatát a 
városi tanács a pénzügyi bizottság határo­
zata alapján 1918. évi aug. hó 22 tői szép 
tember hó 5 éig bezárólag terjedő 15 napi ■ 
időta'tamra a városháza számvevői hivata- ! 
Iában közszemlére kitenni rendeli. Miről a I 
város közönségét a tanács azon íigyeimez- i 
tetésseí értesíti, miszerint a zárszámadást : 
és a költségelőirányzatot, az azokra vonat ' 
kozó okmányokat a fenti határidőben bár i 
mely adófizető nagyváradi polgárnak joga i 
van megtekinteni s az az ellen netaláni ész l 
levételeit a I évi szeptember havi rendes 
közgyűlés határnapját megelőzőleg 5 nappal 
a tanácshoz, mint állandó választmányhoz 
benyújtani. Rimler Károly s. k. polgár­
mester.

* Püspök-fürdői kedvezményes je­
gyek a Népszövetségi Hitelszövetkezetnél 
kaphatók.
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VAS 
és rézágyak,
afrik és lószőnnatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Ml

URÁNIA 
mozgó- 
színház

APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

MA
Az alibisz.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Va7 órakor kezdődnek

MA
Arabela.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/a7 órakor kezdődnek

* Felhívás. A Nagyváradi Tisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezete azon tagjai, kik 
liszt és cukor ellátmányukat egész évre ná­
lunk akarják biztosítani, családtagjaik számát 
szíveskedjenek itt f. hó 30-ig okvetlenül be­
jelenteni. Igazgatóság.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany jános- 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.

> Legújabb fűzőket legolcsóbban f
> Kesztenbaum Juliskánál *
J lehet beszerezni. |

Rákóczi-ut, (Korona J
t gyógyszertár mellett) ’
f Telefonszám : 827.

| Leibchenek félárban ! i

Telefon-szám: 558
WtWfíiOííif««

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Előnyös összekötteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.
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| Szent László-tér, DeU’ortó cég mellett. J

.. ... .......  I
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Flaltenberger Vilmos < 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üz-lete.

£ Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
11 kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

MOZI.
Arabella, E köré a név köré fonódik 

az a hatalmas társadalmi dráma, amely ma 
az Apolló műsorát uralja. Változatos és szí 
nes darab ez, egy leány életének hu tükre, 
küzdelmeinek, erkölcsi vívódásainak drámai 
költeménye. A főszerepet 1 óla egri j 
sza.

Az alibi. A kártyaszenvedély hatalmas 
drámája vonul el előttünk ma este 4 fel 
vonáson keresztül az Uránia vásznán. Egy 
fiatalember a kártya rabja es ebből szakad 
reá életének iegváiságosabb időszaka, me.y 
bol csak a sors csodás véletlene menti ki. 
Mindvégig érdekfeszitö, de tanulságos és 
nívós színmű ez, amely bizonyára nagy si­
kert fog aratni.

Felelős szerkeszti i
Dr. P A P P, K Ä R 0I V

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Főszerkesztő : 
Dr KRÖ6ER ALADÁR.

< , I .
> Fürdő-utca 22. számú ♦

bérház eladó! ♦
♦ Értekezhetni:

Rítoók Zsigmond-u. 13.
Justh Károly
tulajdonosnál.

ALIM

Félix gyógyfürdő
M i i

t
♦

Nagyvárad mellett
Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490G hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva! 
Villanyvilágítás !

. . 1 1 —.............. 1 ....... .

Eladó ingatlanok:
Nyomda-u. 4. sz. ház, földszintes, nagy 

parkkal.
Rulikovszky-uti 18. sz. alatti 1 emeletes 

bérház és
Füzcs-u. 69. sz. alatti ház.

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t.
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Téli saisonban (október-május) pensió- X 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a W

Fürdőigazgatóság. S
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók «u

♦MMtHMMÜHM*

HETI ÁRJEGYZÉK:

Porcellán mozsár ütővel . . , . 
Majolika gyiimölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval.........................
Majolika cukortar ó díszes....................
Majolika gyümölcskészlet....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros > » «...
Likőr > » > ....
Befottes készlet kristály fehér ... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Maiolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó ...... 
Chinaezüst gyiimölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes...................
Majolika virágfazék..............................
Majolika díszfigura.............................
Porcellán főzőlábas.............................
Porcellán főzőfazék.............................
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Feketéskészlet színes aranyozással 
Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozással 
Hidegielvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Fairtükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlabas barna tűzálló füllel . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz* 
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 11

KOMLuS TESTVtREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.^ 
Nagyvárad, jZöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám^372.
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» APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.
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Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

ZöIdfa-épület, utcai helyiség.

►

Paradicsomot 
házhoz szállítunk 50 klg. 
vagy nagyobb mennyi­
ségben, klg.-önkit 90 fil­
lérért. Megrendeléseket 
posta utján Moskovits 
Adolf és Fia, vám ház­
utcai üzletében.

Poloskairtó
iNoksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 
fíveg 14 K- 
Farkas István 
drogériájában, 
«t 7—B.

Pemete
és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy,csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a 
rosháza mellett.

Villany és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 

bronzmüves. fa

va

írógép,
National 
kai cikkek.

K, nagy

„Apolló“
Rákóczi'

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
jrodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Tyúkszem irtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7—B. sz.

<
3

<8
gramofon, kerékpár és 4 

Cassa javító. Eleckrotechni- 4 
' .■ Wattos Wolfram- 4 

szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 4 
: : lók állandóan raktáron. : : 4
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Selyem a divat ’ 
Gyönyörű kosztüm és 

ruhaselymek, finom 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, 
ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsób­
ban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

Bérbeadó 
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
íelvilágositás a Polgári 
takarékpénztár r.t. nagy­
váradi cégnél nyerhető.

>

Altalanos taksrékpoutAr 
részvénytársaság 
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytőke 1.('0íJ,G0ü kor.

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

4!

<1

Ruhafesték 
valódi két oroszlán Fi 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
T—B. sz.

Fényképészet;
Emezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
.Apolló'“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 — B.

b
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Szent László

Ne dobja ki pénzét 
nj ruhákért, mert a ki­
tünően bevált ruhafesték­
kel régi ruhadarabjait 
eleső pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
500 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
.Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz, lépcső, 
i. emelet. Telefon 14-00.

> Püspök gyógyfürdő «
«■Nagyvárad mellett.

------———---- - ---------------

JÓ bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Tavaszi
Jzeplők, májfoltok, bőr- 
rörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7 —B.

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420C Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van!

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 26oc folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.
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Bútorozott 
szobáK kiadók Zöldfa- ■ 
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

Betűszedő íuliulvnan isti gS 

berakó tanulónak leány 
fizetéssel felvétetik

aSzentLászló-nyGfflíía
részv.-társaságnál.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000. í
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0 folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 
mindenféle CIPESZKELLÉKEK, BÖR- 
TALPVEDOK stb. Lcgf. CSOISTENYV 
kapható Stern Miklós bőrhulladék

üzletében Nagyvárad. Zöldfa-u. sz.
V idékiek kérjenek árajánlatot 4> _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság 
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN 
támogassuk ezen uj vállalatot ! ! !>
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kisebb nagyobb bérház

ELADÓ
A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo-

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.
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NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE
IRODA, RAKTÁR ES I IT EP: NAG YVÁRADON, VÁR TÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, V2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

XJient-LAszló-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


